Epreuve sur Dossier CAPES Mathématiques

ESD 2014 -13 : Grandeurs et mesures

1. Le sujet

A. L’exercice proposé au candidat

Sur la route des vacances, Audrey a parcouru HuBfoute nationale & une vitesse moyenne de 78'km.

Le reste du trajet, effectué sur autoroute a \étesmstante, lui a pris 45 minutes. A la fin dyetrale
compteur indique que la vitesse moyenne sur I'eb&erdu parcours était de 100 ki.h
Audrey a-t-elle respecté la limite de vitesse stiomute, qui était de 130 kni-®

B. Les réponses de trois éleves

Eleve 1

Sur autoroute, Audrey a mis deux fois moins de temps, elle est donc allée deux fois plus vite, ce qui fait
140km-h™". Elle n'a donc pas respecté la limitation de vitesse.

Eléve 2

Sur la route nationale, Audrey a parcouru 70 + 35 = 105km. Si elle est allée a vitesse maximale sur
l'autoroute, elle a parcouru 130 x 0,45 = 58,5km.

En tout cela ferait 163,5km en 1,75 heures. Cela fait donc une vitesse inférieure a 100km-h~'. Audrey
n'a pas respecté la limite.

Eleve 3
Pour = R =1 i 5 Z
our avoir une vitesse moyenne de 100km-h™", il faut aveir une vitesse v sur autoroute telle que

0+ v

= 100.

Donc70+ v =200, d'oit v= 130. Elle a respecté les limitations de vitesse.

C. Le travail a exposer devant le jury
1. Analysez la production de chaque éleve en mettagtvidence ses réussites, méme partielles.

2. Exposez une correction de I'exercice comme voufeldez devant une classe de troisieme, en vous

appuyant sur les productions des éleves.

3. Proposez deux ou trois exercices sur le thgraadeurs et mesure®©n explicitera pour chacun d’eux

I'objectif pédagogique.

2. Eléments de correction

1. L'exercice porte sur I'étude du mouvement d’'un eéle et a pour objectif le calcul d’'une vitesse, ou
plutbt la comparaison de cette vitesse avec umssétde référence. La question posée est enreffetdte

et autorise plusieurs démarches de résolution.

Les éléves 1 et 3 ont une représentation incorgta situation proposée, tandis que I'éleve Ba¥aun

raisonnement trés intéressant.
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Eleve 1

Cet éléve a une conception incorrecte de la sitnagt applique implicitement la propriété « la sge est
inversement proportionnelle au temps de parcourSette démarche le conduit & ignorer I'hypothése
« Audrey a roulé 45 minutes sur autoroute » ebatej I’hypothése « Audrey a parcouru la méme desta
sur autoroute que sur route ». Cet éléve n'a pasger I'information. Sa « réussite » consistoanaitre la
relation liant distance, vitesse et durég(?b cnuiazossV = % .

Pour mettre en défaut sa représentation, on pdautddmander de vérifier sa réponse en calculant
effectivement la vitesse moyenne sur 'ensemblpataours lorsque la vitesse sur autoroute est A’k

(Il devrait s’apercevoir qu’Audrey a forcément rdwdncore plus vite que ce qu’il pensait, ce quivest
réponse a la question...)

Eleve 2.

Sa démarche est originale et correcte : cette d#maconsiste a calculer la vitesse moyenne maximale
atteinte en respectant la limitation de vitessa eérifier si cette vitesse est ou non supérieuie \Atesse
moyenne observée 100.

Cependant, cet éléve a une notion incorrecte deelsure du temps : il considére une durée exprimée e
heures et minutes comme un nombre décimal d’heudekn cette conception erronée, une minute

1. R - .
correspond aﬁemed’heure et non aG_O ‘M d’heure. Ses calculs sont de ce fait incorrectm@éponse n’est

pas recevable.

On peut attirer l'attention de cet éléve sur l& €pie la durée du parcours sur route est danscshugiion
considérée une fois comme « une heure et demiainesfois comme 1,3 heure ce qui est incohéreiis, pu
l'inviter & rechercher dans son travail d’autresoimérences de méme nature (trois quarts d’heuetBth
par exemple).

Eleve 3

Cet éléve appligue un théoréme en acte : « lasét@soyenne sur un parcours est égale a la moyenne
arithmétique des vitesses », ce qui serait exatesent si les temps de parcours sur route etigoraute
étaient égaux. Sa « réussite » est qu'il écritégqueation impliquant la vitesse a calculer, équadjoinpourra

étre revue et corrigée. Son résultat numériqueastrent avec sa représentation de la situation.

On peut mettre en défaut sa représentation eurdpiosant par exemple de calculer la vitesse m@ysaon

un parcours de 2 heures & 40 Kfrplis 1 heure & 100 knmth

2. Plusieurs possibilités pour une correction, suivamEmarche que 'on veut privilégier.

On peut commencer par reprendre la production élévie 2. Faire vérifier I'expression des durées et
souligner la différence entre le systéme usuel deume du temps et le systéeme décimal : 1 h 30 ghes
heure et demie, cela représente 1,5 h (et nonrhBMre qui figure implicitement dans la durée ®thl75

trouvée par I'éléve) et 45 minutes représenfgéO?\th, c'est-a-dire 0,75 h et non 0,45 h. La distanagrimale

parcourue en respectant la limitation de vitesselget ce laps de temps est donc 97,5 km et nonkb&,5
On arrive quand méme a la conclusion que la vitegsgenne atteinte en respectant la limitation desse
est inférieure a 100, donc que Audrey a roulé pites

On peut se proposer de calculer effectivementtésse sur autoroute, et on reprend alors les ptiodsaes
éleves 1 et 3 en mettant en évidence les hypotlagmseges, contredisant celles de I'énoncé. L'sa@posé
que les temps de parcours étaient les mémes d’'qutr les distances parcourues étaient les mémes.
+v

. " s w10 :
L’éleve 3, compte tenu de sa supposition, arri’éguation =100. Comment la corriger ?

Si on désigne padl, et d, les distances parcourues respectivement sur etlger autoroute, pdy ett, les
durées de parcours respectives, etyat parv, les vitesses respectives, la vitesse moyenneesigeimble

d +d, vt +v,t
du parcours se calcule pav;,, = =100=—-2=—+"——224
gilbertjulia2014 tr + ta tr + ta

. On fait le point de « ce que l'on
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s . 70x15+v, x 075 , . L
connait » pour aboutir & |’equat|cjh)og”bemu"am1 = j:5+ 0a75 , équation que l'on fait résoudre. I

s'avére que Audrey a (trés !) largement dépasksnitation de vitesse.

En synthése, on peut insister sur I'expression el'vitesse moyenne sur un parcours a deux ou pfgsieu
phases dans le cas ou les distances parcourwssdirées de parcours ne sont pas les mémes.

3. Voir REDCM pages 58 a 62.

3. Conclusion

On ne peut corriger I'exercice sans regretter lexckles valeurs numériguesaboutissant & une réponse
guelque peu surréaliste, ni sans proposer une icakin.

Il serait largement préférable d’intervertir lesugelurées de parcours. Dans ce cas, on obtieiégigation

70% 0,75+v, x15 : , ,
100, e = 075”:‘5 L , ce qui donnerait une vitesse moyenne sur autrdet 115 km ,

résultat tout de méme plus « raisonnable » etq@duforme a une éducation a la citoyenneté.

Le professeur se doit de contréler la vraisemblateserésultats obtenus dans les exercices quiilgse a
ses éleves. Ici, visiblement, le jury attendaitdasdidats au tournant, s'il est permis de s’exeriainsi.

! Audrey serait-elle au volant d’'une gofast ? 1h 86 e nationale & 70 kmthcela correspond parfaitement & une conduite
ultrarapide sur la N116, compte tenu de son état gle délabré et des traversées périlleusesigmmétpues disent a juste raison
certains riverains) d'Olette ou Joncet. Elle a prisuite I'autoroute & Perpignan Sud. Consterrc@masio ...
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